

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Martes 28 Noviembre de 1922

Teléfono núm. 90

Núm. 3.655

CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

LA VALENCIANA Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELLOD HOS.

— MATERIAL INMEJORABLE — CONSTRUCCION SÓLIDA —

¡PRECIOS DE FABRICA!

¡LA VALENCIANA!

ZORRILLA 1.—LORCA

¡QUÉ VERGÜENZA!

¡SOBERBIO ACUSADOR!

¿Quién habla del desastre africano, de la vergonzosa derrota de Annual, de las inicuas matanzas de Monte Arruit, del incalificable abandono de las posiciones, de la huida, de la desbandada pavorosa por los campos melillenses, para considerar estos hechos como los más horripilantes acaecido en nuestra nación?

Pudieron hacerse tales afirmaciones hace ocho días sin temor a que nadie las desmintiera, sintiendo el profundo, el doloroso pesar de tal confesión. Pero han bastado un puñado de horas, para que al espantoso, al incalificable desastre, suceda otro mayor, de más importancia, de más transcendencia para la vida, para el honor, para la dignidad nacional, que el acaecido allende el Estrecho, en los nefastos días de aquel inolvidable mes de Julio.

Cabe a un pueblo la desdicha irreparable para su vida moral, de poner sus destinos en manos incapaces, en torpes entendimientos; en hombres ambiciosos e inmorales, cínicos o desaprensivos, cuando teniendo un falso concepto de ellos, no puede esperar, no puede presumir que ocasionen tremendos males; pero cuando la catástrofe sobreviene, cuando el inmenso daño está causado, cuando mortalmente se siente herido ese pueblo y ponen ante sus ojos la prueba irrecusable que acusa, que concreta, quiénes y por qué fueron los responsables, es más vergonzoso, más inicuo, mil veces más desastroso que aquella derrota, el hecho de fingirse acusador desde la tribuna parlamentaria, para ejercer, en realidad de defensor de los causantes del desastre.

Eso, y no otra cosa es lo que ha hecho el señor Alcalá Zamora en el Parlamento español, para vergüenza suya, para vergüenza de la Conjunción democrática, si no lo lanza de su seno, y para vergüenza del pueblo que se ve burlado por el que se erigió, en mal hora, para defenderlo.

Es intolerable, es inaudito que a la hora solemne de las grandes justicias, cuando debieran sonar voces apocalípticas, cuando la sangre de diez mil sacrificados aún está humeante, cuando la torpeza, el desacierto, la imprevisión, el abandono, la negligencia, la inmoralidad, el miedo y la cobardía, están patentes y gritan para manifestarse ante los ojos de toda la nación, es inaudito que la voz de un representante del pueblo, se alce para lanzar trinos oratorios, para gorjear en el intrincado follaje de la metafísica, de la definición absurda, del concepto sofisticado, con apariencias de acusación y realidades de defensa.

El hecho realizado por ese hombre, es el que no tiene precedente en la historia. ¡Soberbio es el que sienta para lo porvenir esa Conjunción liberal que pide el Poder, sino repudia a ese falso defensor del pueblo! Es ya inconmensurable el cinismo de nuestros políticos. De la Constitución que nos rige se ha hecho un comodín; los Códigos son letra muerta cuando de aplicarlos a altos personajes se trata; la espada de la Justicia es junco flexible para el fuerte, y rayo para aniquilar al débil; el Poder político, aplasta y anonada al Poder judicial; no hay una voz vibrante que se alce potente, valiente y enérgica en defensa de un pueblo escarnecido. Atravesamos los momentos más críticos, más solemnes de nuestra historia, la situación más grave porque puede pasar un pueblo que corre el riesgo de ver anulada su personalidad. Y en tal situación, ¿para cuándo guarda su verbo el tribuno señor Lerroux? ¿cómo no se escucha la voz detonante del señor Alvarez? ¿Qué significa el silencio del señor Alba? ¿Qué hacen los políticos honrados y patriotas, los hombres de altura que de la política abominan, los intelectuales españoles que a España aman, qué hacen que no despiertan con voces atronadoras la conciencia nacional, para que brille al fin el Sol de la Justicia?

JUAN DEL PUEBLO

AVISO INTERESANTE

"LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA"

Capital social, 90 millones de pesetas
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE.—Excmo. Sr. D. Vicente de Piniés y Bayona, abogado y Diputado a Cortes. Ministro de la Gobernación.

VICEPRESIDENTE.—Ilmo. Sr. D. José Alvarez Arranz, abogado y Diputado a Cortes. Ex-direcfor general de Administración Local.

VOCALES.—Excmo. Sr. D. Alvaro Figueroa y Alonso Martínez, Marqués de Villabragima, abogado, Diputado a Cortes y Ex-alcalde de Madrid.

Ilmo. Sr. D. Manuel Gullón y García Prieto, abogado y Diputado a Cortes y Ex subsecretario de Gracia y Justicia.

Sr. D. Manuel Delgado y Barreto, Ex-diputado a Cortes, director del periódico «La Acción».

Sr. D. Angel González de la Serna, director gerente de la Sociedad de Seguros «Iberia».

Sr. D. Joaquín Egea y Fernández, Ex-Juez Municipal de Madrid.

GERENTE.—D. Joaquín Egea y Fernández.

JEFE ADMINISTRATIVO.—D. Bernabé Echevarría López, Ex-apoderado del Banco Español del Rio de la Plata.

Facilita a los socios la compra de fincas urbanas y la maquinaria que necesite.—Ahorros. Vida.—Construye casas y hoteles de recreo a cuantas personas lo soliciten con arreglo a lo dispuesto en el correspondiente Reglamento.—Próximamente operaciones sobre fincas rústicas.—Socios capitalistas, garantizando el 6 por ciento de interés anual hasta el 10 por 100 anual.—Préstamos 6 por 100 anual.

Sub-Director para Lorca, Aguilas, Caravaca, Cebalguín y Bullas, Don Joaquín Casaldueiro Musso, Abogado. (LORCA) provincia de Murcia.

GUANTES DE PIEL

(-)(-)(-)(-)

PARAGUAS

José Meseguer Plaza Constitución

SOCIEDAD

HISPANO-AMERICANA

Relojes de oro, alhajas, gramofonos,
pianos.

VENTA A PLAZOS

y

AL CONTADO

Representante exclusivo en Lorca
JUAN LOPEZ BARNÉS

PASANDO EL RATO

*Este mundo es una bola
que Dios a rodar echó,
y es tan hermoso, que yo
le encuentro una falta sola:
que de unos por suerte aciaga
y de otros para placer,
hay quien paga sin poder,
y hay quien pudiendo, no paga.*

*Si un golfo en la calle un día
comete una acción inculpa,
le impone la policía
veinte pesetas de multa.*

*Como no tiene fortuna
y apenas puede comer
—pobre mozo—
paga la multa con una
quincena de calabozo.*

*¡Hay que ver!
¡ese paga sin poder!*

*El concejal Matamoros
a pesar de ser tan rico,
ni en el teatro ni en los toros
suelta nunca un perro chico.
Yo voy a pié por la vía,
y él— buen provecho le haga,
pobrecito!—
se acomoda en el tranvía;
Vaya plaga;
ese, pudiendo, no paga.*

*Seis hijos, mujer y suegra
tiene el pobre don Gabino
y pasa una vida negra
con un modesto destino.*

*De su humilde habitación
no pagaba el alquiler;
pero hoy pasa
que con una retención
paga a forçiori la casa.
Hay que ver;
ese paga sin poder.*

*Existe un cargo oficial
que al que asciende a ese esca-*

*lón
no le suponen un real
casa ni calefacción.*

*Hasta el gasto de las luces
el Estado le sufraga...*

¡Ay Dios mió!

*—digo yo, haciéndome cruces
al ver la suerte del tío—*

Vaya plaga;

ese, pudiendo, no paga.

F. Gil de Aincildegui

Banco de Cartagena

Caja de ahorros

INTERES ANUAL AL

CUATRO POR CIENTO

Para toda clase de detalles e in-
formes, visitad sus oficinas

PARA "LA TARDE"

PEQUEÑAS CRÓNICAS

Un libro de Máximo Gorki

Hay que leer lo que Máximo Gorki escribe y dice de la revolución rusa y de sus paladines.

Gorki, en el libro que acaba de publicar en Berlín, fustiga sin piedad la política bárbara de los dictadores rojos, y no oculta la honda decepción que la revolución rusa le produce, afirmando que nada bueno puede salir del pueblo ruso.

Gorki atribuye al «mujik» o campesino ruso todos los vicios posibles e imaginables. Le califica casi de «bestia humana», de ser inferior, al cual son, en su enorme mayoría, completamente ajenos los sentimientos humanidad. Opone a la población rural la de las ciudades; según Gorki son dos razas distintas; huelga decir que los campesinos son infinitamente inferiores a los ciudadanos, y esta es causa del odio que los primeros sienten por los segundos. Es un antagonismo eterno que se ha manifestado, sobre todo, durante la revolución: el campesino ha hecho todo lo posible para que los obreros se mueran de hambre, y con un egoísmo brutal ha procurado sacar ventajas de la situación trágica de la población urbana.

En su menosprecio por el pueblo ruso, Gorki llega a afirmar que los rusos no saben respetar a sus grandes héroes nacionales que se sacrificaron por su emancipación.

Gorki olvida que el pueblo ruso está desmoralizado por más de ocho años de guerras exteriores e interiores, y que son los propios bolcheviques quienes han cultivado con gran celo es-